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Sitzung des Bauausschusses am 07.11.2013

'Ubersicht tiber die gefassten Beschliisse

TOP Beratungsgegenstand Beschluss
Nr.
Offentliche Sitzung o
b Beschlussvorlagen 214
1.1 Asylbewerberunterkunft Wippenhohner Stralde; geringfligige Um- 215

bauarbeiten zur Schaffung von Wohnraumflachen fir asylbegeh-
rende Familien

1.1.1 Asylbewerberunterkunft Wippenhohner Stralie; geringfiigige Um- 215
bauarbeiten zur Schaffung von Wohnraumflachen fur asylbegeh-
rende Familien (Ergénzungsfassung)

1.1.2 Friedhofskapelle in 53773 Hennef - Uckerath; 216
Antrag der CDU-Fraktion im Rat der Stadt Hennef vom 04.11.2013
1.2 Einbringung des Haushaltsentwurfes fir das Haushaltsjahr 2014:

Produktbereich 01 - Innere Verwaltung

Produktgruppe 09 - Grundstiicks- und Gebdudemanagement
Produkt: 012 - Bewirtschaftung von Gebauden und Grundstiicken
Festlegung der MaRnahmen

1.3 Einbringung des Haushaltsentwurf fiir das Haushaltsjahr 2014: 217
...... Fachbereich 3 - Baubetriebshof
1.4 Einbringung des Haushaltsentwurfes fir das Haushaltsjahr 2014,

Fachbereich Tiefbau

Produktbereich 12 Verkehrsflachen- und anlagen

Produktgruppe 99 GemeindestralRen

Produkte 265 Offentliche Verkehrsflachen

Produktbereich 12 Verkehrsflachen- und anlagen

Produktgruppe 100 StralRenreinigung

Produkte 266 Reinigung von Wegen und Platzen, 267 Winterdienst
Produktbereich 13 Natur- und Landschaftspflege

Produktgruppe 108 Offentliches Gewasser

Produkte 290 Hochwasserschutz

1.4.1  Antrage der SPD-Fraktion zum Haushaltsplan 2014
- Historische Stadtmauer am Geistinger Platz
- IN-0000036 Strallenplanungskosten

1.5 Wirtschaftsplan 2014 der Stadtbetriebe Hennef, Fachbereich 1 - 218
) Abwasser
1.6 Planung und Errichtung eines Regenklarbeckens fiir das Einzugs- 219

gebiet der Einleitstelle E 164 (Bonner StraRe) entsprechend den
Anforderungen des Trennerlasses;

[ ¢ Renaturierung des Hohnerbaches in der Ortslage Hennef-Geisbach:; 220

1.8 Straflenausbau des Kneippweges in Hennef 221
Anderung des Bauprogramms s

1.9 UA-I MalRnahmen; 222

‘ Antrag der Fraktion Die Unabhangigen vom 26.08.2013

1.10 Barrierefreier Umbau von Bushaltestellen im Stadtgebiet; 223
Antrag der CDU-Fraktion vom 14.10.2013 - )

1.1 Abschluss einer Verwaltungsvereinbarung Gber die Unterhaltung 224

] des Rad-/Gehwegsteges an der Eisenbahnbriicke Blilgenauel

1.12 Neufassungen der Entwasserungssatzung, der Gebiihren- und Bei- 225

tragssatzung sowie der Satzung Uber die Entsorgung von Grund-
sticksentwasserungsanlagen;
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Satzung Uber die Reinigung von Stralen und die Erhebung von
StralRenreinigungsgebuhren (Stralenreinigungs- und Gebiihrensat-
zung) der Stadt Hennef (Sieg) vom 03.05.2004

8. Anderungssatzung (Aktualisierung des StraRenverzeichnisses)

226

2. Anderungssatzung zur 3. Nachtragssatzung Uber die Erhebung
von Erschlielungsbeitrdgen in der Stadt Hennef (Sieg) vom
16.11.1998

227

1. Anderungssatzung zur Satzung tber die Erhebung von Beitragen
nach § 8 Kommunalabgabengesetz NW fiir stralenbauliche MaR-
nahmen der Stadt Hennef (Sieg) vom 03.05.2004

- 228

Anfragen

Barrierefreiheit an den Haltestellen des dffentlichen Personennah-
verkehrs;

. Anfrage der CDU-Fraktion vom 24.06.2013

2.2

Dichtigkeitspriifung gemaR LWG (Nachfrage zum Antrag vom
01.03.2013);
Anfrage der Fraktion Die Unabhangigen vom 08.08.2013

23

Wasserschaden in Hennef-StolRdorf am 20.06.2013;
Anfrage der Fraktion Die Unabhéngigen vom 11.08.2013

2.4

Vorberatung Haushalt 2014, Anfrage der SPD-Fraktion vom
04.11.2013; Produktbereich 01 "Innere Verwaltung", Produktgruppe
09 "Grundstiicks- und Gebaudemanagement", Produkt 012 "Bewirt-
schaftung von Gebduden und Grundstiicken" - GE-0000040 Sanie-
rung und Umbau Kinder- und Jugendhaus

2.5

Anfragen der SPD-Fraktion zum Haushaltsplan 2014
- IN-0000013 Stichweg Edgovener Stralte
- IN-0000140 StraRenbeleuchtung Kaiserstralle

2.6

Anfrage der CDU-Fraktion zum Haushaltsplan 2014
- Strallenbeleuchtung Kaiserstralle

2.7

Investitionsmittel fir die StraRenbeleuchtung;
Anfrage der Fraktion Die Unabhingigen vom 29.10.2013

2.8

Sonderbedarfszuweisungen 2013 - Abwassergebihrenhilfe;
Anfrage der Fraktion Die Unabhangigen vom 01.11.2013

Mitteilungen

Verwaltungsgerichtliche Klageverfahren gegen Heranziehungsbe-
scheide zu Vorausleistungen auf ErschlieRungsbeitrage fiir die
erstmalige endgliltige Herstellung diverser Stralken in HeisterschoR-
Ost

Nicht offentliche Sitzung

Beschlussvorlagen

Gesamtschule West - Erweiterungs-, Umbau- und Sanierungsmaf-
nahmen am Standort der Realschule in 53773 Hennef, Fritz-Jacobi-
Strale 10;

Bestimmung der Planer

229

Renaturierung des Héhnerbaches in der Ortslage Hennef-Geisbach;
Zustimmung zum Ingenieurbiro

230

Anfragen

Mitteilungen
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Niederschrift

Vorbemerkungen

Beginn: 17:00 Uhr

Ende: 18:35 Uhr

Ort: Rathaus, Saal Hennef (T3.01), Frankfurter Stralle 97, 53773 Hennef

Einladungsdatum: 23.10.2013

Nachtragsdatum: 30.10.2013

Vorsitzender: Norbert Meinerzhagen

Schriftfiihrer/in: Wolfgang Mogga

Anwesenheitsliste:

Vorsitzendelr

Meinerzhagen, Norbert Die Unabhangigen

Ratsmitglieder

Berger, Claudia CcDbu

Ecke, Matthias GRUNE Vertreter fur Frau Schramm,
Christina

Fichtner, Bettina SPD

Fiedrich, Detlev GRUNE

Grolte Winkelsett, Christa CDhu Vertreterin fir Herrn Sauer,
Heinz Willi

Hauf, Reinhard Dr. CcDuU Vertreter fur Herrn Dohlen,
Gerhard

Hildebrandt, Alexander FDP

Hohner, Hans Peter Ccbu

Kania, Glnter Cbu

Ludwig, Hans Die Unabhangigen

Pasch, Rainer Cbhu

Rindfleisch, Joachim Die Unabhangigen Vertreter fur Herrn Schiliefer,
Lucas

Schmitz, Rudolf FDP

sachkundige Biirger/innen

Breuer, Daniel SPD

Blllesbach, Karl Michael CDU

Heller, Edmund CcDU

Holte, Regina Cbhu

Nacken, Hans-Joerg SPD

Wilde, Kunibert CcDU

stellvertr. sachkundige Biirger/innen

Heimann, Glnter CDhuU Vertreter fur Herrn Ehren-
berg, Peter
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Von der Verwaltung waren anwesend:

Herr Barth, Vorstand Stadtbetriebe Hennef - AOR
Herr Stenzel, Stadtbetriebe Hennef — ASR

Herr Hanraths, Erster Beigeordneter

Herr Narres, Stadtbetriebe Hennef - AR

Herr Roddel, Zentrale Gebaudewirtschaft

Herr Arnold, Stadtbetriebe Hennef - A6R

Herr Gevenich, Stadtbetriebe Hennef — ASR
Herr Vorbeck, Stadtbetriebe Hennef — A6R
Herr Ratzke, Stadtbetriebe Hennef — ASR

Herr von Berg, Stadtbetriebe Hennef — AGR
Herr Wiegel, Stadtbetriebe Hennef — AGR

Frau Trockfeld, Zentrale Steuerung und Service
Frau Steffan, Presse- und Offentlichkeitsarbeit

Gast:

Herr M. Stelter, Ing.-Biro Stelter



‘TOP
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Beratungsgegenstand ' - |Beschluss |

Nr.

Offentliche Sitzung

Beschlussvorlagen 214

Vor Sitzungsbeginn wurden an die Ausschussmitglieder acht Tischvorlagen ver-
teilt.

Der Vorsitzende, Herr Meinerzhagen, begriilte die Mitglieder des Ausschusses
sowie den Gast, Herrn Stelter, und schlug vor, die Tischvorlagen wie vorgegeben
mit zu beraten.

Der sachkundige Burger, Herr Kunibert Wilde, wurde durch den Ausschussvorsit-
zenden eingeflhrt und in feierlicher Form mit folgendem Wortlaut und sodann per
Handschlag verpflichtet:

.Lch verpflichte mich, dass ich meine Aufgaben nach bestem Wissen und Kon-
nen wahrnehme, das Grundgesetz, die Verfassung des Landes Nordrhein-
Westfalen und die Gesetze beachten und meine Pflichten zum Wohle der Ge-
meinde erfiillen werde"

Eine Lesepause beziglich der Tischvorlagen wurde nicht gewtinscht. Die Tisch-
vorlagen wurden, wie vorgeschlagen, in die Tagesordnung aufgenommen und
sind der Niederschrift beigefligt.

Der Ausschuss beschloss den Ablauf der Tagesordnung in der vorgeschlagenen
Form.

Abstimmungsergebnis: einstimmig

1.1

Asylbewerberunterkunft Wippenhohner StraBe; geringfligige
Umbauarbeiten zur Schaffung von Wohnraumflachen fiir asyl- 215
begehrende Familien

Die Fragen von Herrn Ecke und Herrn Fiedrich (Bundnis 90/Die Griinen) wurden
durch Herrn Hanraths abschlieRend beantwortet.

Der Bauausschuss des Rates der Stadt Hennef (Sieg) beschloss:
Den geringflgigen Umbauarbeiten im Objekt Wippenhohner Stralke 14 - 16 zur
Schaffung von Unterbringungsméglichkeiten flir asylbegehrende Familien wird

zugestimmt. Die Mafinahmen sind kurzfristig auszuftihren.

Abstimmungsergebnis: einstimmig
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Asylbewerberunterkunft Wippenhohner StraRe; geringfiigige
Umbauarbeiten zur Schaffung von Wohnraumflichen fiir asyl- 215
begehrende Familien (Ergédnzungsfassung)

Die Fragen von Herrn Ecke und Herrn Fiedrich (Bindnis 90/Die Griinen) wurden
durch Herrn Hanraths abschliefend beantwortet.

Der Bauausschuss des Rates der Stadt Hennef (Sieg) beschloss:
Den geringfligigen Umbauarbeiten im Objekt Wippenhohner StraRke 14 - 16 zur

Schaffung von Unterbringungsmaglichkeiten fiir asylbegehrende Familien wird
zugestimmt. Die Maflnahmen sind kurzfristig auszufiihren.

Abstimmungsergebnis: einstimmig

1.1:2

Friedhofskapelle in 53773 Hennef - Uckerath;
Antrag der CDU-Fraktion im Rat der Stadt Hennef vom 216
04.11.2013

Der Bauausschuss des Rates der Stadt Hennef (Sieg) beschloss:

Dem als Anlage beigefligten Antrag der CDU-Fraktion auf Mangeluntersuchung
und Méngelbeseitigung an der Friedhofskapelle Uckerath wird zugestimmt.

Abstimmungsergebnis: einstimmig

1.2

Einbringung des Haushaltsentwurfes fiir das Haushaltsjahr
2014;

Produktbereich 01 - Innere Verwaltung

Produktgruppe 09 - Grundstiicks- und Gebdudemanagement
Produkt: 012 - Bewirtschaftung von Gebéuden und Grundstii-
cken

Festlegung der MaBnahmen

Bei den Ausschussmitgliedern bestand Einigkeit dariiber, dass der Tagesord-
nungspunkt an den Haupt-, Finanz- und Beschwerdeausschuss verwiesen wird.

Abstimmungsergebnis: kein Beschluss

1.3

Einbringung des Haushaltsentwurf fiir das Haushaltsjahr 2014;

Fachbereich 3 - Baubetriebshof 217

Der Bauausschuss empfiehlt dem Verwaltungsrat der Stadtbetriebe Hennef ASR:
Der Spartenwirtschaftsplan fir den Fachbereich 3 - Baubetriebshof sollte in der
vorgelegten Form im Rahmen des gesamten Wirtschaftsplanes 2014 der Stadtbe-
triebe Hennef AGR beschlossen werden.

Abstimmungsergebnis: einstimmig
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Einbringung des Haushaltsentwurfes fiir das Haushaltsjahr
2014, Fachbereich Tiefbau

Produktbereich 12 Verkehrsfldchen- und anlagen
Produktgruppe 99 Gemeindestraen

Produkte 265 Offentliche Verkehrsflachen

Produktbereich 12 Verkehrsflichen- und anlagen

L Produktgruppe 100 StraBenreinigung
Produkte 266 Reinigung von Wegen und Platzen, 267 Winter-
dienst
Produktbereich 13 Natur- und Landschaftspflege
Produktgruppe 108 Offentliches Gewasser
Produkte 290 Hochwasserschutz
Bei den Ausschussmitgliedern bestand Einigkeit dariiber, dass der Tagesord-
nungspunkt an den Haupt-, Finanz- und Beschwerdeausschuss verwiesen wird.
Abstimmungsergebnis: kein Beschluss
Antrage der SPD-Fraktion zum Haushaltsplan 2014

1.4.1 |- Historische Stadtmauer am Geistinger Platz

- IN-0000036 StraBenplanungskosten
Bei den Ausschussmitgliedern bestand Einigkeit dariiber, dass der Tagesord-
nungspunkt an den Haupt-, Finanz- und Beschwerdeausschuss verwiesen wird.
Abstimmungsergebnis: kein Beschluss

15 Wirtschaftsplan 2014 der Stadtbetriebe Hennef, Fachbereich 1 - 218

' Abwasser

Der Bauausschuss empfiehlt dem Verwaltungsrat der Stadtbetriebe Hennef-A6R
den Wirtschaftsplan fir das Wirtschaftsjahr 2014, Fachbereich 1- Abwasser, be-
stehend aus Erfolgs- und Vermdgensplan sowie Finanzplan 2014 — 2017 und der
Stellentibersicht sowie die Geblhrenkalkulation in der vorgelegten Form zu be-
schlief3en.
Abstimmungsergebnis: einstimmig
Planung und Errichtung eines Regenklédrbeckens fiir das Ein-

1.6 zugsgebiet der Einleitstelle E 164 (Bonner StraRe) entspre- 219

chend den Anforderungen des Trennerlasses;

Herr Arnold stellte die Planung des Ing.-Biiros Pecher zum Tagesordnungspunkt

vor und beantwortete die Fragen der Ausschussmitglieder.

Der Bauausschuss des Rates der Stadt Hennef (Sieg) empfiehlt dem Verwal-

tungsrat der Stadtbetriebe Hennef - A6R :

Dem vorgeschlagenen Entwéasserungsentwurf wird zugestimmt.

Abstimmungsergebnis: einstimmig
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Renaturierung des Hohnerbaches in der Ortslage Hennef-

7 | Geisbach; 220
Herr M. Stelter (Ing.-Bliro D. und M. Stelter) stellte umfangreich die Vorplanung
zur Renaturierung des Hohnerbaches einschl. einer Variante 2 vor und beantwor-
tete abschlieRend, zusammen mit der Verwaltung, die Fragen der Ausschussmit-
glieder.
Der Bauausschuss des Rates der Stadt Hennef (Sieg) beschloss:
Der vom Ing.-Biro Stelter vorgestellten Vorplanung (Variante 2) zum naturnahen
Ausbau des Hohnerbaches in der Ortslage Geisbach wird zugestimmt.
Auf Grundlage der Vorplanung sind die weiteren Ingenieurleistungen zu beauftra-
gen. Es ist ein Forderantrag zu stellen. Nach Vorliegen der Plangenehmigung ist
die Mallnahme auszuschreiben und zu vergeben.
Abstimmungsergebnis: einstimmig

18 StraBenausbau des Kneippweges in Hennef 991

‘ Anderung des Bauprogramms

Der Bauausschuss des Rates der Stadt Hennef (Sieg) beschloss:
Der Anderung des Bauprogramms entsprechend dem vorliegenden Bestandsplan
wird zugestimmt.
Abstimmungsergebnis: einstimmig

19 UA-l MaBnahmen; 299

' Antrag der Fraktion Die Unabhdngigen vom 26.08.2013

Herr Ludwig (Die Unabhéngigen) beantragte eine Uberpriifung der Lange der
Ausbaustrecke (Verbreiterung) ,In der Aue/Siegaue”. Die Verwaltung sagte dies
zu. Auf Anregung aus dem Ausschuss priift die Verwaltung den Mittelansatz fiir
Edgoven (Edgovener Strafte), da hier im Investitionsprogramm ebenfalls fiir den
StralRenausbau ein Mittelansatz vorhanden ist. Alle weiteren Fragen der Aus-
schussmitglieder wurden durch die Verwaltung abschlieRend beantwortet.
Der Bausausschuss des Rates der Stadt Hennef (Sieg) beschloss:
Die Liste der UA-I MalRnahmen wird zur Kenntnis genommen.
Abstimmungsergebnis: einstimmig

1.10 Barrierefreier Umbau von Bushaltestellen im Stadtgebiet; 293

Antrag der CDU-Fraktion vom 14.10.2013

Der Bauausschuss des Rates der Stadt Hennef (Sieg) beschloss:

Die Verwaltung wird beauftragt, die Moglichkeiten eines barrierefreien Umbaus
der vorgenannten Bushaltestellen und die Foérderfahigkeit dieser Vorhaben zu
prifen.

Abstimmungsergebnis: einstimmig
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Abschluss einer Verwaltungsvereinbarung tiber die Unterhal-
tung des Rad-/Gehwegsteges an der Eisenbahnbriicke Biilge- 224
nauel

Der Bauausschuss des Rates der Stadt Hennef (Sieg) beschloss:

Die Verwaltung wird ermachtigt, die Verwaltungsvereinbarung (iber die Unterhal-
tung des Rad-/Gehwegsteges an der Eisenbahnbriicke Blilgenauel/Merten in der
beigeflugten Fassung mit der Gemeinde Eitorf und dem Rhein-Sieg-Kreis abzu-
schlief3en.

Abstimmungsergebnis: einstimmig

1.12

Neufassungen der Entwésserungssatzung, der Gebiihren- und
Beitragssatzung sowie der Satzung liber die Entsorgung von 225
Grundstiicksentwidsserungsanlagen;

Herr Fiedrich (Blndnis 90/Die Griinen) wies auf einige Schreibfehler in der Anlage
1 zur Entwésserungssatzung hin und gab einen Hinweis zu § 7 — Begrenzung des
Benutzungsrechts- der Neufassung der Entwasserungssatzung.

Der Bauausschuss des Rates der Stadt Hennef (Sieg) empfiehlt dem Verwal-
tungsrat der Stadtbetriebe Hennef — AGR:

Die Neufassungen

- der Entwasserungssatzung,

- der Gebuhren- und Beitragssatzung

- der Satzung lber die Entsorgung von Grundstiicksentwasserungsanlagen
werden in der vorgelegten Form beschlossen.

Abstimmungsergebnis: einstimmig

Satzung uber die Reinigung von Straen und die Erhebung von
StraBenreinigungsgebiihren (StraBenreinigungs- und Gebiih-
rensatzung) der Stadt Hennef (Sieg) vom 03.05.2004 226
8. Anderungssatzung (Aktualisierung des StraBenverzeichnis-
ses)

Der Bauausschuss empfiehlt dem Rat der Stadt Hennef (Sieg), die Anderungen
und Ergénzungen des Strallenverzeichnisses zur Strallenreinigungs- und Geblih-
rensatzung in der als Anlage beigefligten Form zu beschlielien.

Abstimmungsergebnis: einstimmig

2. Anderungssatzung zur 3. Nachtragssatzung liber die Erhe-
bung von ErschlieBungsbeitriagen in der Stadt Hennef (Sieg) 227
vom 16.11.1998

Der Bauausschuss empfiehlt dem Rat der Stadt Hennef (Sieg), die 2. Anderungs-
satzung zur 3. Nachtragssatzung zur Satzung Uber die Erhebung von Erschlie-
Bungsbeitragen in der Stadt Hennef (Sieg) vom 16.11.1998 in der als Anlage bei-
gefugten Form zu beschlielen.

Abstimmungsergebnis: einstimmig

10
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1. Anderungssatzung zur Satzung liber die Erhebung von Bei-
tragen nach § 8 Kommunalabgabengesetz NW fiir straRenbau- 228
liche MaBnahmen der Stadt Hennef (Sieg) vom 03.05.2004

Der Bauausschuss empfiehlt dem Rat der Stadt Hennef (Sieg), die 1. Anderung
zur Satzung Uber die Erhebung von Beitragen nach § 8 Kommunalabgabengesetz
NW fur strallenbauliche Malnahmen der Stadt Hennef (Sieg) vom 03.05.2004 in
der als Anlage beigefiigten Form zu beschlielen.

Abstimmungsergebnis: einstimmig

| Anfragen |

Frau Fichtner (SPD-Fraktion) fragte nach, warum die Anfrage beziiglich der Ver-
rohrung des Wolfsbaches bisher nicht beantwortet wurde. Die Verwaltung gab zu
verstehen, dass eine solche Anfrage nicht vorliege. Frau Fichtner wurde aufgefor-
dert, die Anfrage nochmals der Verwaltung zuzusenden.

Alle weiteren Anfragen der Ausschussmitglieder wurden durch die Verwaltung
beantwortet.

Die Frage von Herrn Breuer (SPD-Fraktion), warum im Bereich des Busbahnhofes
zwei Kastanienbaume gepflanzt wurden, die bereits von der Miniermotte befallen
wurden, soll in der nachsten Bauausschusssitzung miindlich beantwortet werden.

Barrierefreiheit an den Haltestellen des offentlichen Personen-
nahverkehrs;
Anfrage der CDU-Fraktion vom 24.06.2013

Abstimmungsergebnis: zur Kenntnis genommen

Dichtigkeitspriifung gemal LWG (Nachfrage zum Antrag vom
01.03.2013);
Anfrage der Fraktion Die Unabhingigen vom 08.08.2013

Abstimmungsergebnis: zur Kenntnis genommen

Wasserschaden in Hennef-StoRdorf am 20.06.2013;
Anfrage der Fraktion Die Unabhéngigen vom 11.08.2013

Abstimmungsergebnis: zur Kenntnis genommen

Vorberatung Haushalt 2014, Anfrage der SPD-Fraktion vom
04.11.2013; Produktbereich 01 "Innere Verwaltung", Produkt-
gruppe 09 "Grundstiicks- und Gebdaudemanagement"”, Produkt
012 "Bewirtschaftung von Gebauden und Grundstiicken" - GE-
0000040 Sanierung und Umbau Kinder- und Jugendhaus

Abstimmungsergebnis: zur Kenntnis genommen

11
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25

Anfragen der SPD-Fraktion zum Haushaltsplan 2014
- IN-0000013 Stichweg Edgovener StralRe
- IN-0000140 Strafenbeleuchtung Kaiserstrale

Abstimmungsergebnis: zur Kenntnis genommen

2.6

Anfrage der CDU-Fraktion zum Haushaltsplan 2014
- StraBenbeleuchtung KaiserstrafBe

Abstimmungsergebnis: zur Kenntnis genommen

2.7

Investitionsmittel fiir die StraRenbeleuchtung;
Anfrage der Fraktion Die Unabhédngigen vom 29.10.2013

Abstimmungsergebnis: zur Kenntnis genommen

2.8

Sonderbedarfszuweisungen 2013 - Abwassergebiihrenhilfe;
Anfrage der Fraktion Die Unabhingigen vom 01.11.2013

Abstimmungsergebnis: zur Kenntnis genommen

3

| Mitteilungen

keine

3.1

Verwaltungsgerichtliche Klageverfahren gegen Heranzie-

HeisterschoRB-Ost

Abstimmungsergebnis: zur Kenntnis genommen

12

hungsbescheide zu Vorausleistungen auf ErschlieRungsbeitri-
ge fir die erstmalige endgiiltige Herstellung diverser Strafien in
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Qe DER BURGERMEISTER
J19ch Vorlage A

Beschlussvorlage

Dezernat || TOP: 4-4. 4

Amt:
Vorl.Nr.: V/2013/3308 Anlage Nr.: _ A4 Q.
Datum: 05.11.2013
Gremium Sitzung am Offentlich / nicht 6ffentlich
Ausschuss fur Kultur, Generationen und  05.11.2013 offentlich
Soziales
Bauausschuss 07.11.2013 offentlich
Tagesordnung

Asylbewerberunterkunft Wippenhohner Strale;
geringfligige Umbauarbeiten zur Schaffung von Wohnraumfléchen fir asylbegehrende Familien

Beschlussvorschlag

Den geringfligigen Umbauarbeiten im Objekt Wippenhohner Strale 14 - 16 zur Schaffung von
Unterbringungsmdglichkeiten fir asylbegehrende Familien wird zugestimmt. Die Mafnahmen
sind kurzfristig auszufihren.

Begriindung

Erganzend zur Sitzungsvorlage vom 15.10.2013 ist bei der Verwaltung verschiedentlich
nachgefragt worden, welche Nutzungen derzeit durch das Interkult in der Wippenhohner Strale
14 - 16 vorgenommen bzw. geplant sind.

Die Raume des Interkults werden derzeit wie folgt genutzt:

INTERKULT

Wochentlich Dienstagvormittag und Donnerstagnachmittag Beratungsdienst durch
ehrenamtliche Mitarbeiter

Wochentlich Donnerstagvormittag ,MiMI - Gesundheitsberatung®

Whdchentlich Dienstagabend ,Zen-Meditation®

Wochentlich Freitagvormittag ,Beratung durch Sozialpaten®

Vierzehntagig Mittwochvormittag Frauenfrihstiick

Monatlich Montagabend ,Yoga“

Monatlich Donnerstagnachmittag ,Quilten" in Zusammenarbeit mit den Hennefer Quilters
Wochentlich  Dienstags ,Mé&nnergesprachskreis® in  Zusammenarbeit mit der
Interessengruppe Manner fur Manner



Dazu regelméRige Mitarbeiterbesprechungen und Integrationspatentreffen. Dariiber hinaus
nutzen einzelne Paten die R&aumlichkeiten auch auRerhalb der genannten Zeiten fiir
Beratungen.

Hospizverein

Wachentlich Montagvormittag und Donnerstagvormittag Biirodienst

Mehrmals monatlich an unterschiedlichen Tagen und zu unterschiedlichen Zeiten
»Trauerbegleitungen (Einzelgespréche)”, Besprechungen mit Mitarbeitern/innen, Kindertrauer-
gruppe

Planungen fiir das Jahr 2013
Hier sind folgende zusétzliche Aktivitaten geplant:

e Angebot des Freundeskreises Burggarten Stadt Blankenberg zum Thema Krauter

e Freizeitgestaltung durch Malen, Nahen, Kochen, singen -

* Integrationskurs - niederschwelliges Angebot fiir neue Asylbewerber durch ehren-
amtliche Mitarbeiter

e Deutschkurs - niederschwelliges Angebot fiir Asylbewerber durch ehrenamtliche
Mitarbeiter

Unterbringung von Asylbewerbern

Der Stadt Hennef wurden in den letzten Jahren iiberwiegend Familien zugewiesen. Die
Integration dieser Familie ist in der Regel unproblematisch, was auch mit der Tatsache
zusammenhangt, dass die Familien in Wohnungen untergebracht werden und somit iiber das
gesamte Stadlgebiet verstreut sind. Damit wird eine zu starke Konzentration von
asylsuchenden Familien an einer Stelle im Stadtgebiet vermieden und Kindergérten und
Schulen kénnen im gleichen Umfang an der Integration der hier zugewanderten bzw,
asylbegehrenden Kinder arbeiten. Derzeit leben in der Asylbewerberunterkunft Wippenhohner
Stralle 14 - 16" nur Einzelpersonen. In dem durch Umbau zusétzlich frei werdende Wohnraum
in der oberen bzw. obersten Etage des Geb#dudes Wippenhohner StraRe 14 - 16 sollen
Ubergangswohnungen flir Familien entstehen. Das Vorhalten solcher Wohnungen ist
erforderlich da die Anzahl der asylbegehrenden Familien ansteigt und zwischen der Mitteilung,
dass diese Familien kommen werden und der tatséchlichen Anreise stets zur wenige Tage
liegen und die Beschaffung von erforderlichem Wohnraum im Stadtgebiet in der Kiirze oft sehr
schwierig ist. Darliber hinaus kann und soll der Wohnraum bei weiter steigenden
Asylbewerberzahlen von Familien ggf. auch dauerhaft - wie in der Sitzungsvorlage dargestelit -
bezogen werden.

Informationshalber sei darauf hingewiesen, dass eine anderweitige Unterbringung der
Nutzungen des Interkult aufgrund der vielféltigen und zeitintensiven Nutzungen in anderen
Raumlichkeiten der Stadt nicht oder nur unter sehr groRen Einschrankungen mdoglich ist, da
diese Raumlichkeiten (insbesondere das Generationenhaus) ebenfalls in ihrer Nutzung sehr
stark mit Dauerbelegungen aber auch mit ergénzenden Einzelbelegungen nachgefragt sind.

Hennef, den 05.11.2013

In Vertretung

i

étefan Hanraths



Hennef

DER BURGERMEISTER

Auszug aus der Niederschrift

Der Ausschuss fiir Kultur, Generationen und Soziales der Stadt Hennef hat in seiner
Sitzung am 05.11.2013 folgenden Beschluss gefasst:

'TOP Beratungsgegenstand

1.3 Asylbewerberunterkunft Wippenhohner StraRe; geringfugige
Umbauarbeiten zur Schaffung von Wohnraumfldchen fur
asylbegehrende Familien

Den geringfiigigen Umbauarbeiten im Objekt Wippenhohner Strale 14 - 16 zur
Schaffung von Unterbringungsmaéglichkeiten fur asylbegehrende Familien wird
zugestimmt. Die MaRnahmen sind kurzfristig auszufuhren.

Abstimmungsergebnis: einstimmig

Enthaltungen: 1 (CDU-Fraktion)

Hennef, den 06.11.2013

> [

SchriftfUhrer
Torsten Lorenz



Hennef

DER BURGERMEISTER

Tischvorlage 2
Beschlussvorlage

Amt: Zentrale Gebaudewirtschaft TOP: i-_’bz,

Vorl.Nr.: V/2013/3319 Anlage Nr.: A t;-
Datum: 07.11.2013

Gremium Sitzung am Offentlich / nicht &ffentlich
Bauausschuss offentlich

Tagesordnung

Friedhofskapelle in 53773 Hennef - Uckerath;
Antrag der CDU-Fraktion im Rat der Stadt Hennef vom 04.11.2013

Beschlussvorschlag

Der Bauausschuss des Rates der Stadt Hennef (Sieg) beschlief3t:

Dem als Anlage beigefligten Antrag der CDU-Fraktion auf Méngeluntersuchung und
Mangelbeseitigung an der Friedhofskapelle Uckerath wird zugestimmt.

Begriindung

Vor einiger Zeit wurde festgestellt, dass Marder sich in den Dachhohlrdumen der
Friedhofskapelle Uckerath eingenistet hatten. Daraufhin wurde ein Schadlingsbekampfer mit
der Vergramung beauftragt. Zusatzlich wurden mogliche Schlupflécher mit Lochblechen und
Netzen soweit wie mdglich verschlossen.

Der, auf der Holzpaneeldecke aufliegende Akustikvlies mit darliberliegender Warmedammung
wurde durch die Marder teilweise beschadigt und beginnt nunmehr herunterzurieseln.

Als Sofortmalnahme sollen die lose herabhangenden Vliesteile entfernt und abgesaugt
werden. Ebenfalls erfolgt eine erneute Untersuchung auf Marderbefall. Parallel werden
Méglichkeiten und Kosten der Deckensanierung geprift und soweit moglich aus Mitteln der
laufenden Unterhaltung abgewickelt.



Sollten die Koéten die zur Verflgung stehenden Mittel Gberschreiten, erfolgt eine Anmeldung
der Mittel fir den Haushalt 2015.

Hennef (Sieg), den 06.11.2013

Der Burgermeister
In Vertretung:

faak

Hanraths

Erster Beigeordn%
re

Anlagen:

Antrag der CDU-Fraktion im Rat der Stadt Hennef vom 04.11.2013



In Hennef. |

<puU-Fraktion Hennef - Postfach 11 23 - 53 758 Hennef CDU-Fraktion im Rat der Stadt Hennef
Postfach 11 23
Herr i . . 53 758 Hennef
Biirgermeister Klaus Pipke ( D% AAd AL E:L alk ;‘:t"@?;e"“ef:e Sy
H S WwWw.nennerpal B
Rathaus p p

Unser Fraktionsbliro:
53773 Hennef Frankfurter Strae 97

Historisches Rathaus

Zimmer 25, 1. Etage

53 773 Hennef

Tel: (022 42) 888 - 297 oder - 295
Fax: (02242)888-296

Hennef, den 04.11.2013

Antrag: Friedhofshalle Uckerath
Sehr geehrter Herr Biirgermeister,
hiermit bitten wir Sie, den nachfolgenden Antrag in dem zusténdigen Ausschuss beraten zu lassen:

Die Verwaltung wird beauftragt, die Friedhofshalle auf Mangel hin zu untersuchen und ggfls.
notwendige Reparaturen durchfiihren zu lassen.

Begriindung: !

Die Friedhofshalle in Uckerath steht seit vielen Jahren den Trauergésten fiir Beerdigungen auf dem
dortigen Friedhof zur Verfiigung. Die seinerzeitige BaumaRnahme war das Ergebnis einer gemein-
samen Anstrengung der Uckerather Vereine und der dortigen Biirgerinnen und Biirger.

Wie uns berichtet wurde, sind (besonders im Dachbereich) Reparaturen erforderlich, um die Sub-
stanz der Immobilie aufrecht zu erhalten. Daher ist eine entsprechende Untersuchung und ggfls.
notwendige Reparatur angezeigt.

Vielen Dank fiir Ihre Unterstiitzung.

Mit freundlichen GriiRen

St =7 |} -
| er Hans-Peter Hhner Elisabeth Keuenhof Thomas Wallau
Ratsmitglied Ratsmitglied Ratsmitglied Ratsmitglied



Stadtbetriebe Hennef

Anstalt 6ffentlichen Rechts
Der Vorstand

Tisch vorlage 3

Beschlussvorlage

Amt: Stadtbetriebe Hennef (AR) - Tiefbau rop: 4.4 4
Vorl.Nr.: V/2013/3309 Anlage Nr.: _Q,""
Datum: 05.11.2013

Gremium Sitzung am Offentlich / nicht offentlich
Bauausschuss 07.11.2013 offentlich

Tagesordnung

Antrédge der SPD-Fraktion zum Haushaltsplan 2014
- Historische Stadtmauer am Geistinger Platz
- IN-0000036 Stralenplanungskosten

Beschlussvorschlag

Der Bauausschuss beschliefit:
Die Stellungnahmen der Verwaltung zu den Antrdgen der SPD-Fraktion vom 04.11.2013

werden zur Kenntnis genommen.

Begriindung

Die Antrége der SPD-Fraktion zur historischen Stadtmauer am Geistinger Platz und zur IN-
0000036 —Strafenplanungskosten- sind als Kopie dieser Sitzungsvorlage beigefiigt.

Stellungnahme der Verwaltung zum Antrag zur historischen Stadtmauer am Geistinger Platz:

Fur eine Kernsanierung der historischen Stadtmauer kénnen nach Mitteilung des Amtes fiir
Bauordnung und Untere Denkmalbehdrde keine Mittel aus dem Denkmalschutz beantragt
werden, da die historische Stadtmauer am Geistinger Platz bisher kein Denkmal darstelit. Des
Weiteren ist zu beachten, dass evtl. eingesparte Haushaltsmittel aus dem investiven Bereich
(IN-0000036) nicht flir MaRnahmen der Unterhaltung bzw. Instandsetzung bereit gestellt
werden kénnen, da Unterhaltungs- und Instandsetzungsmafnahmen im konsumtiven Bereich
des Haushalts darzustellen sind (z.B. Sachkonto 522101 - Unterhaltung des sonstigen
unbeweglichen Vermogens -).

Der Fachbereich Tiefbau ist fir eine Kernsanierung der historischen Stadtmauer nicht
zustandig. Die Zustandigkeit muss innerhalb der Verwaltung noch geklart werden. Da aus den
Sparzwéngen des konsumtiven Haushalts 2014 keine Mittel bereitgestellt werden kdnnen, muss



das zustandige Fachamt ab 2015 entsprechende Haushaltsmittel vorsehen.

Stellungnahme der Verwaltung zum Antrag auf Herabsetzung des HH.-Ansatzes der IN-
0000036 -Strakenplanungskosten-

Die Erhéhung des Mittelansatzes der IN-0000036 von 10.000 € auf 50.000 € ist kurzfristig
erforderlich geworden, da zu erwarten ist, dass im Zusammenhang mit der Kanalsanierung im
Zentralbereich Hennef sehr alte und mehr als reparaturbediirftige StraRen oder
Strallenabschnitte wieder nachmalig hergestellt werden missen. Die Untersuchungen im
Bereich der Kanalsanierung, z. B. geschlossene oder offene Bauweise, laufen parallel zur
Aufstellung des stadtischen Haushaltsplanes. Die Erhéhung des Mittelansatzes erlaubt es dem
Fachbereich Tiefbau ohne zeitliche Verzégerung mit der Planung der Kanalsanierung
mitzuziehen, um mindestens die Planung eines StralRenausbaus zu vergeben. Im neuen
Haushaltsentwurf mussten dann fiir den einzelnen StralRenausbau neue Investitionsnummern
vergeben und Uber die neuen Mittelansdtze beraten und beschlossen werden. Die
Planungskosten flielen in den beitragsfahigen Aufwand des entsprechenden StraRenausbaus
mit ein und werden Uber Beitrage refinanziert.

Unter Bertiicksichtigung des dargestellten Sachverhalts war eine Mittelerhéhung der IN-0000036
auf 50.000 € erforderlich.

Hennef (Sieg), den 05.11.2013
In Vertretung

(U A2z

Roland Stenzel
Technischer Geschaftsfuhrer
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SPDhSANeS

EINGEGANGEN SPD-Frakti
-Fraktion
g5, Nov, 2013 im Rat der Stadt Hennef

3y O Rathaus
53773 Hennef (Sieg)

04.11.2013

?} yf‘l’i“a‘ 2!

Der SPD-Fraktion zum Haushaltsplan 2014

PRODUKTBEREICHE: HHPI-Seite: 867
PRODUKTGRUPPE: IN 0000036
PRODUKTE: StraBenplanungskosten

ANTRAG:

Der HH-Ansatz 2014 ist auf EUR 10.000,00 herabzusetzen.

BEGRUNDUNG:

Der Ansatz ist fiir unvorhergesehene Kosten und betrug in allen Vorjahren EUR
10.000,00. Im HH-Jahr ist der Ansatz auf EUR 50.000,00 ohne Begriindung erhdht
worden. Auch in den Folgejahren liegt der Ansatz fur die StraRenplanungskosten
wiederum bei EUR 10.000,00.

Weiteres gegebenenfalls im Ausschuss.

Vorsitzender: Tel. Nr. 02242 / 888 292 Geschéftsfiihrerin:

Norbert Spanier 02242 / 888 294 Edelgard Deisenroth-Specht
Keplerstrafie 23 Fax. Nr.02242 / B88 7 292 KapsllenstraRe 11

Tel. Nr. 02242 / 9181831 eMail: spd@hennef.de Tel. Nr. 02242 / 7684

Fax. Nr. 02242 / 9180908
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EINCCANGEY SPD-Fraktion

05, Nov, 2013 im Rat der Stadt Hennef
Erleo..c....... Rathaus
53773 Hennef (Sieg)
04.11.2013
it
V ) ng“
_Anfrage

Der SPD-Fraktion zum Haushaltsplan 2014

PRODUKTBEREICHE: HHPI-Seite: NEU

PRODUKTGRUPPE:

PRODUKTE: Historische Stadtmauer am Geistinger Platz

ANTRAG:
Die historische Stadtmauer am Geistinger Platz muss kernsaniert werden.

Wir beantragen die Aufnahme der Baukosten im HH 2014. Als Gegenfinanzierung steht
IN - 0000036 Stralenplanungskosten (Seite 867) zur Verfligung.

Die Stadt wird aufgefordert Mittel aus dem Denkmalschutz zu beantragen.

BEGRUNDUNG:

Gegebenenfalls im Ausschuss,

Vorsitzender: Tel. Nr. 02242 / 888 292 Geschéftsflihrerin:

Norbert Spanier 02242 / 888 294 Edelgard Deisenroth-Specht
Keplerstrafie 23 Fax. Nr.02242 / 888 7 292 Kapellenstrate 11

Tel. Nr. 02242 / 9181831 eMail: spd@hennef.de Tel. Nr. 02242 / 7684

Fax. Nr. 02242 / 9180808



Hennef

A3 DER BURGERMEISTER
Tisch vorlage Y
Anfrage

Amt: Dezernat I TOP: Z f{-

Vorl.Nr.: F/2013/0289 Anlage Nr.: ASa.
Datum: 06.11.2013

Gremium Sitzung am Offentlich / nicht &ffentlich
Bauausschuss 07.11.2013 offentlich
Jugendhilfeausschuss 13.11.2013 offentlich

Tagesordnung

Vorberatung Haushalt 2014, Anfrage der SPD-Fraktion vom 04.11.2013;

Produktbereich 01 "Innere Verwaltung", Produktgruppe 09 "Grundstiicks- und
Gebaudemanagement”, Produkt 012 "Bewirtschaftung von Geb&duden und Grundstiicken"
- GE-0000040 Sanierung und Umbau Kinder- und Jugendhaus

Anfragentext

Eine konkrete Planung zum Umbau des Kinder- und Jugendhauses muss von Seiten der
Stadtverwaltung noch erarbeitet werden. Der Haushaltsansatz kniipft an die Beratungen des
Jugendhilfeausschusses und der abgestimmten Jugendhilfeplanung an, dass im Kinder- und
Jugendhaus zusatzliche Betreuungsplatze fur den Kindertageseinrichtungsbetrieb geschaffen
werden sollen. Hierfur sind insbesondere Maflnahmen zur Optimierung des Brandschutzes und
der Gebaudeleittechnik erforderlich. Die Kosten fiir diese MaRnahmen sind von Seiten der
Verwaltung nach einer ersten Begehung des Gebaudes grob geschitzt worden. Genaue
Ausbauplanungen werden den vorgegebenen Kostenrahmen konkretisieren. Im Zuge der
Haushaltsausfiihrung werden die zustdndigen Ausschisse gem. der Zustandigkeitsordnung
(Jugendhilfeausschuss, Bauausschuss) in den Planungsprozess eingebunden; die Planung
wird den Ausschissen zur abschlieRenden Beratung und Beschlussfassung nach
Verabschiedung des Haushaltes vorgelegt. Aufgrund der bisherigen Beschliisse des
Jugendhilfeausschusses zur Inklusion ist selbstverstandlich, dass die Grundsatze des
barrierefreien Ausbaus im Rahmen des Moglichen (Denkmalschutz; Barrierefreiheit im EG)
beachtet werden.

Hennef (Sieg), den 06.11.2013

In Vertretung

ﬁ{m. /(0-«4[/(

Stefan Hanraths
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EINGEGANGEN

05 Nov. 2013 SPD-Fraktion
im Rat der Stadt Hennef
Erlec.e.........

Rathaus
53773 Hennef (Sieg)

04.11.2013

Anfrage
Der SPD-Fraktion zum Haushaltsplan 2014

PRODUKTBEREICHE: HHPI-Seite: 433

Bewirtschaftung von Gebauden und Grundstiicken - Investitionen

PRODUKTGRUPPE: Sanierung und Umbau Haus der Jugend — GE 0000040

PRODUKTE: 012
ANFRAGE:
Wie sieht die Planung beim Umbau des Hauses der Jugend aus?

Inklusion muss beachtet werden

BEGRUNDUNG: Gegebenenfalls im Ausschuss.

Vorsitzender: Tel. Nr. 02242 / 888 292 Geschéftsflhrerin:

Norbert Spanier 02242 1888 294 Edelgard Deisenroth-Specht
Keplerstrafie 23 Fax. Nr.02242 / 888 7 292 KapellenstraBe 11

Tel. Nr. 02242 / 9181831 eMail: spd@hennef.de Tel. Nr. 02242 | 7684

Fax. Nr. 02242 / 9180908



Stadtbetriebe Hennef

AU} Anstalt 6ffentlichen Rechts
? Der Vorstand

7ioch vorlage S
Anfrage

Amt: Stadtbetriebe Hennef (ASR) - Tiefbau TOP: 2 . 5
Vorl.Nr.: F/2013/0288 Anlage Nz 18 £

Datum: 05.11.2013

Gremium Sitzung am Offentlich / nicht &ffentlich
Bauausschuss 07.11.2013 offentlich
Tagesordnung

Anfragen der SPD-Fraktion zum Haushaltsplan 2014
- IN-0000013 Stichweg Edgovener Stralle
- IN-0000140 Straflenbeleuchtung Kaiserstralke

Anfragentext

Die nachfolgenden Stellungnahmen der Verwaltung werden vom Bauausschuss zur Kenntnis
genommen.

Die Anfragen der SPD-Fraktion vom 04.11.2014 sind als Kopie dieser Sitzungsvorlage
beigefligt.

Anfrage zur IN-0000013 -Stichweqg Edgovener Stralle-

Wie dem beigefligten Lageplan entnommen werden kann, liegt der Stichweg im alten Teil der
Edgovener Strafte zwischen den Hausnummern 15 und 17. Der Stichweg verlduft entlang des
Luppigsbach. Zwischenzeitlich sind alle Baugrundstiicke bebaut worden. Der erstmalige
Stralenausbau ist daher erforderlich geworden (vgl. § 123 Baugesetzbuch —Erschliefungslast-
). In diesem Zusammenhang bekundete der Wasserverband des Rhein-Sieg-Kreises Interesse,
den LUppigsbach geringfiigig zu verlegen. Mit dieser Verlegung ergeben sich ausreichende
Stralienbreiten. Auf die Erlauterungen zur IN-0000013 auf S. 876 des Haushaltsentwurfes wird
verwiesen.

Anfrage zur IN-0000140 StraRenbeleuchtung Kaiserstralle (Deichstralte bis KronprinzenstraRe)

Die Beleuchtungsanlage der Kaiserstralle im Abschnitt von Deichstrale bis KronprinzenstraRe
entspricht nicht den Regeln der Technik und wird daher neu erstellt. Die Zahl der
Beleuchtungsmasten wird erhoht und die Beleuchtung insgesamt einheitlich gestaltet.



Hennef (Sieg), den 05.11.2013
In Vertretung

Roland Stenzel
Technischer Geschaftsflhrer

Anlage: Anfragen der SPD-Fraktion vom 04.11.2013
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SPDREANSF

EINGEGA KGEW
05 Nov, 2013 SPD-Fraktion
im Rat der Stadt Hennef
Erle........
o Rathaus
53773 Hennef (Sieg)
04.11.2013
Anfrage

Der SPD-Fraktion zum Haushaltsplan 2014

PRODUKTBEREICHE: HHPi-Seite: 865

PRODUKTGRUPPE: IN 0000013

PRODUKTE: Stichweg Edgovenerstrale

ANFRAGE:

Wir bitten um Erlsuterung der MaRnahme mit genauer Angabe der Stelle (Karte).

BEGRUNDUNG: Gegebenenfalls im Ausschuss.

Vorsitzender; Tel. Nr. 02242 / 888 292 Geschiiftsfihrerin:

Norbert Spanier 02242 /888 294 Edelgard Deisenroth-Specht
Keplerstrafie 23 Fax. Nr.02242 / 888 7 292 Kapellenstraie 11

Tel. Nr. 02242 7 9181831 eMail: spd@hennef.de Tel. Nr. 02242 / 7684

Fax. Nr. 02242 / 9180908
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Anfrage

SPDhennef

Lo —_—

SPD-Fraktion
im Rat der Stadt Hennef

Rathaus
53773 Hennef (Sieg)

04.11.2013

Der SPD-Fraktion zum Haushaltsplan 2014

PRODUKTBEREICHE; HHPI-Seite: 871

PRODUKTGRUPPE: IN 0000140

PRODUKTE: Straflenbeleuchtung Kaiserstrale

ANFRAGE:

Warum soll die Beleuchtung in der Kaiserstrale erneuert werden?

Wir bitten um Erléuterung.

BEGRUNDUNG: Gegebenenfalls im Ausschuss.

Vorsitzender: Tel. Nr. 02242 / 888 292 GeschéaftsfGhrerin:

Norbert Spanier 02242 /888 294 Edelgard Deisenroth-Specht
Keplerstrafie 23 Fax. Nr.02242 / 888 7 202 Kapellenstrafie 11

Tel. Nr. 02242 / 9181831 eMail: sgpd@hennef.de Tel. Nr. 02242 / 7684

Fax. Nr. 02242 / 9180908



Stadtbetriebe Hennef

sl Anstalt 6ffentlichen Rechts
? Der Vorstand

Trsch vorlage &
Anfrage

Amt: Stadtbetriebe Hennef (A6R) - Tiefbau TOP: z é
Vorl.Nr.: F/2013/0290 Anlage Nr.: 4& G

Datum: 06.11.2013

Gremium Sitzung am Offentlich / nicht 6ffentlich
Bauausschuss 07.11.2013 offentlich
Tagesordnung

Anfrage der CDU-Fraktion zum Haushaltsplan 2014
- StralRenbeleuchtung Kaiserstralle

Anfragentext

Die nachfolgenden Stellungnahmen der Verwaltung werden vom Bauausschuss zur Kenntnis
genommen.

Die Anfrage der CDU-Fraktion vom 04.11.2013 ist als Anlage dieser Sitzungsvorlage beigefiigt.

Frage 1

Wie viele Strallenleuchten wéaren nach der einschlagigen DIN-Norm in der Kaiserstrale
zwischen der Kreuzung Frankfurter StralRe und der Autobahnunterfiihrung Kaiserstrake zu
errichten?

Nach einem Beschluss in der Beleuchtungskommission vom 24.10.2012 bleibt die
Stralenbeleuchtung der KaiserstraRRe von Frankfurter StraRe bis Deichstralle unverandert und
unterliegt daher durch den Bestandsschutz nicht den DIN-Anforderungen. Die
Straftenbeleuchtung von Deichstralle bis Kronprinzenstralle soll nach den Vorgaben der IN-
0000140 ausgebaut werden. Hier sind acht Helllux Leuchten 130 mit LED-Leuchtmittel
erforderlich. Die Strallenbeleuchtung der KaiserstraRe von KronprinzenstralRe bis Kreisverkehr
ist durch den erfolgten StralRenneubau bereits DIN-gerecht ausgebaut worden.

Frage 2
Wie viele Strallenleuchten fehlen demnach aufgrund der o.g. DIN-Norm

Siehe Antwort zur Frage 1



Frage 3
Wie hoch wéren die Kosten insgesamt, wenn man alle notwendigen Stralenleuchten
installieren wirde?

Die Ausbaukosten der StraBenbeleuchtung der KaiserstraBe von Deichstrale bis
Kronprinzenstrafle sind mit 50.000 € veranschlagt worden (s. IN-0000140 auf Seite 871 des
Haushaltsentwurfes). Der Mittelansatz ist kalkuliert fiir die Stahlmasten, Leuchtmittel,
erforderliche Erdarbeiten und allen Nebenarbeiten. Weitere Ausbaukosten sind in der
Kaiserstralle derzeit nicht bekannt.

Frage 4
Wer hat die Kosten der MalRnahme zu tragen?

Nach den Vorgaben des § 129 Abs 1 Baugesetzbuch und der derzeit giiltigen
ErschlieBungsbeitragssatzung zahlen die Anlieger 90 v.H. und die Stadt 10 v.H. des
beitragsfahigen ErschlieRungsaufwandes, wenn es sich um eine erstmalige Herstellung einer
Straltenbeleuchtung handelt.

Bei einer Erweiterung oder Verbesserung der Beleuchtungsanlage i.S. des § 8
Kommunalabgabengesetz sieht die derzeit glltige StraRenbaubeitragssatzung je nach
Stral’enart die Verteilung des beitragsfahigen Aufwandes auf die Anlieger und auf die Stadt vor.
Zum Beispiel tragt der Anlieger, wie z.B. im Abschnitt der KaiserstraRe von Deichstrafie bis
KronprinzenstralRe, bei einer AnliegerstraRe 80 v.H. und die Stadt 20 v.H. des
beitragspflichtigen Aufwandes.

Frage 5

Soweit die Kosten von den Anwohnern zu tragen waren: wie viel miisste ein Anwohner
durchschnittlich an die Stadt zahlen bzw. wie hoch ware der zu zahlende Betrag pro Meter
anliegende Grundstiicksbreite?

Im  konkreten Fall der Beleuchtungsanlage Kaiserstrale (von Deichstrake bis
Kronprinzenstralte) wurden nach den geschatzten Kosten und dem zu Grunde liegenden
Abrechnungsgebiet ein Beitragssatz von ca. 2,50 € / m? Grundstlcksflache ermittelt.

Frage 6
Gibt es Moglichkeiten, die Kosten zu reduzieren (z.B. bei bereits geplanten Erdarbeiten
aufgrund der Kanaldichtigkeitsprifung)?

Diese Frage kann zurzeit nicht konkret beantwortet werden, da keine tiefbautechnischen

Arbeiten in der KaiserstralRe geplant sind. Zurzeit wird bei den Versorgungstrégern abgefragt,
ob dort Bedarf an Leigtungsverlegungen besteht, um die Kosten zu minimieren.

Hennef (Sieg), den 07.11.2013

In Vertretung

/ ///4 p ;
1) (4 /77%7/
héaﬁd Stenzel

Technischer Geschaftsflihrer



; In Hennef,

cotnFraktion Heamaf Pastiach 13 23+ 52 756 Henvat CDU-Fraktion im Rat der Stadt Hennef
Postfach 1123

i [f ST S 53758 Hennef

Blirgermeister Klaus Pipke e o YD E-Mall: cdu@hennef de .

Rathaus URL:  http://www.hennefpartei.de

Unser Fraktionsbilro:
53773 Hennef Frankfurter StraBe 97

Historisches Rathaus

Zimmer 25, 1. Etage

53773 Hennef

Tel.: (022 42) 888 - 297 oder - 295
Fax: (02242)888 - 296

Hennef, den 04.11.2013

Anfrage

Sehr geehrter Herr Biirgermeister,

bitte legen Sie folgende Anfrage dem zusténdigen Ausschuss zur Beantwortung in milndlicher und

schriftlicher Form vor:
1. Wieviele Stralenleuchten wiren nach der einschldgigen DIN-Norm in der Kaiserstrafle
zwischen der Kreuzung Frankfurter StraRe und der Autobahnunterfithrung Kaiserstra-
Be zu errichten?

2. Wie vlele Strafenleuchten fehlen demnach aufgrund der o. g. DIN-Norm?

3. Wie hoch wiren die Kosten insgesamt, wenn man alle notwendigen StraBenleuchten

installieren wiirde?
4. Wer hat die Kosten einer solchen MaRnahme zu tragen?
5. Soweit dle Kosten von den Anwohnern zu tragen wiren: wie viel miisste ein Anwohner

durchschnittlich an die Stadt zahlen bzw. wie hoch wire der zu zahlende Betrag pro
Meter anliegende Grundstiicksbreite?

6. Gibt es Mdglichkeiten, die Kosten zu reduzieren (z. B. bei bereits geplanten Erdarbei-
ten aufgrund der Kanaldichtigkeitspriifung)



Hintergrund:
Das Straflenleuchtennetz in der KaiserstraRe ist |ckenhaft. Anwohner der KaiserstraRe haben sich

hierber wiederholt beschwert und um eine bessere Ausleuchtung gebeten. Im Vergleich mit den
Parallelstraflen Siegfeldstrae und Dickstrafle verfiigt die KaiserstraRe iiber besonders wenige
StraRenleuchten. Wir méchten gerne wissen, wie viele StraBenleuchten nach dem Stand der Tech-
nik notwendig wéren und wie diese finanziert werden kénnen. Bevor eine kostenpflichtige MaR-
nahme in Auftrag gegeben wird, sollen in jedem Falle zuerst die betroffenen Anwohnerinnen und

Anwohner befragt werden.

Mit freundlichem Gruf

A

#

i
rtin Schenkel
Ratsmitglieg

g Peter Ehrenberg
Sachkundiger Blirg



Stadtbetriebe Hennef

Anstalt 6ffentlichen Rechts
Der Vorstand

Tischvorlage #
Anfrage

Amt: Stadtbetriebe Hennef (AGR) - Finanzen, allg. TOP: z . ?
Verwaltung, Recht

Vorl.Nr.: F/2013/0291 Anlage Nr.: 4?@

Datum: 06.11.2013

Gremium Sitzung am Offentlich / nicht 6ffentlich

Bauausschuss 07.11.2013 offentlich

Tagesordnung

Investitionsmittel fiir die StralRenbeleuchtung;
Anfrage der Fraktion Die Unabhéngigen vom 29.10.2013

Anfragentext

Der Verkauf der StralRenbeleuchtung an die A6R im Jahre 2012 umfasste den bis dato
vorhandenen Bestand.

Mit dem weiteren stédtischen StralRenausbau, der in Planung und Umsetzung eben auch die

Strallenbeleuchtung umfasst, sind entsprechende Investitionen zu tatigen, die nach
Fertigstellung Zug um Zug an die AGR weiterveraufbert werden.

Hennef (Sieg), den 06.11.2013
In Vertretung

Q77

Techn. Geschaftsfuhrer



LE UNABHANEGIGEN
Fraktion im Rat der Stadt Hennef / Sieg

Fraktionsbiiro: 53773 Hennef, Frankfurter Strafie 97, Neues Rathaus,
1. OG, Zimmer 1.04, Telefon: 02242/888208, Telefax: 02242/8887208
Im Internet finden Sie uns unter: http:/www. unabhaengige-hennef.com

Norbert Meinerzhagen,
Fraktionsvorsitzender Hennef, den 29. Oktober 2013

HH-Entwurf 2014
Hauptausschuss am 18. 11. 2013 / Stadtrat am 25. 11. 2013

Anfrage zu:

Seiten:| Produkt: Position:

Anfrage:

Warum werden hier Finanzmittel fiir Beleuchtung eingeplant?

Begriindung:|

Die gesamte Beleuchtung ist doch erst im vergangenen Jahr an die AR ibertragen
worden. Werden hier etwa neue Positionen aufgebaut?

o~

Mit freundlichen Griifien

DIE UNABHANGIGEN, Antrag / Anfrage zum Haushaltsentwurf fiir 2011 vom 20. 10. 2011 Seite 1 von 1



Stadtbetriebe Hennef

Anstalt 6ffentlichen Rechts
¥ Der Vorstand

Tischvorlage ¢
Anfrage

Amt: Stadtbetriebe Hennef (A6R) - Finanzen, allg. TOP: Z e
Verwaltung, Recht 7

Vorl.Nr.: F/2013/0285 Anlage Nr.: d e

Datum: 04.11.2013

Gremium Sitzung am Offentlich / nicht 6ffentlich

Bauausschuss 07.11.2013 offentlich

Tagesordnung

Sonderbedarfszuweisungen 2013 - Abwassergebihrenhilfe:
Anfrage der Fraktion Die Unabhéngigen vom 01.11.2013

Anfragentext

Wie in der Anfrage dargestellt, enthalt das Gemeindefinanzierungsgesetz u.a. die
Abwassergebuhrenhilfe. Dies ist eine Landesférderung bei tberdurchschnittlich hohen
Abwassergebihren. Die Férdermittel werden jahrlich neu im Gemeindefinanzierungsgesetz
ausgewiesen. Von den Kommunen kénnen dann Antrage auf Férderung gestellt werden.

Als Voraussetzung fur die Férderung muss ein von der Landesregierung jahrlich neu
festgesetzter fiktiver Gebuhrenhéchstsatz tberschritten werden.

Der fiktive Gebuhrenhéchstsatz fur die Férderung 2013 wurde von der Landesregierung auf
5,78 € festgesetzt. Nur die Kommunen, deren Gebiihren im Jahr 2012 tber dem festgesetzten
Satz liegen, sind berechtigt, Férderungsantrage zu stellen.

Da die Abwassergebuhr getrennt fur Schmutz- und Regenwasser erhoben wird, muss zunéchst
eine  Umrechnung nach Vorgaben der Landesregierung erfolgen. Dabei wird das
Gebuhrenaufkommen fur das Niederschlagswasser auf das MaBstabsvolumen des
Schmutzwassers umgerechnet und dieser Betrag zu der Schmutzwassergebihr
hinzugerechnet. Dies ergibt dann den fur Hennef maRgeblichen Gebiihrensatz.

Dieser betrug im Jahr 2012 fiir die Férderung 2013 — 5,83 € und lag damit iiber dem
fiktiven Hochstsatz,

Aufgrund dieser Berechnungen wurde in 2012 ein Férderungsantrag gestellt, der in 2013 zu
einer Férderung in Héhe von 22.759,-- € fuhrte.

Der fiktive Gebuhrenhéchstsatz fur die Férderung 2014 wurde von der Landesregierung auf
5,90 € festgesetzt. Da in Hennef die Abwassergebiihren im Jahr 2013 in unveranderter Héhe
beibehalten wurden, liegen diese unterhalb des von der Landesregierung festgesetzten Satzes
und es ist damit keine Férderung fir 2014 méglich.

Vorstand



DIE UNABHANGIEEN

(Biirgerinnen und Biirger fiir Hennef e.V.)

Fraktionsbiiro: 53773 Hennef, Frankfurter Strafe 97, Neunes Rathaus,
1. OG, Zimmer 1.04, Telefon: 02242/888208, Telefax: 02242/8887208
Im Internet finden Sie uns uater: http://www.unabhaengige-hennef.com

Herrn Blirgermeister EINGEGANGEN
Klaus Pipke Ol N 2003

Frankfurterstrafie 97
53773 Hennef

Hennef, den 01.11.2013

Betreff: Sonderbedarfszuweisungen 2013

Sehr geehrter Herr Biirgermeister,
bitte nehmen Sie folgende Anfrage auf die Tagesordnung der nichsten Sitzung
des zusténdigen Ausschusses:

Anfrage:

Mit dem Entwurf des Gemeindefinanzierungsgesetzes 2014 wurden auch die
sogenannten ,,Sonderbedarfszuweisungen‘ berechnet.

Es handelt sich hier um

die Kurorthilfe

die Gaststreitkriftenhilfe und

die Abwassergebiihrenhilfe.

Wie kommt die Abwassergebiihrenhilfe fiir Siegburg zustande, da doch wohl

Siegburg den kiirzeren Kanal hat oder anders gefragt, warum geht Hennef hier
leer aus?

Anlage:
Tabelle der jeweiligen Hilfen fiir die betreffenden Kommunen.

Mit freundlichen Griilen
- Norbert Meinerzhagen -

" 1 1 . ‘ i N o By PRGN R L S
Vorsuzender Norbet Menerzhazen, Sc 21, 55775 Henvel, Tel: 02



6. Anlage 5zu § 19 Absatz 2 Nummer 2 GFG 2014 erhélt folgende Erganzung:

Abwassergebiihrenhiife 2014

Gemeinden Betrag EUR
Altena ' 282 178
Anrdchte 7011
Barntrup 36 167
Bergneustadt 131 001
Daérentrup 53 081
Elsdorf 14 767
Engelskirchen 150 260
Helienthal 242 766
Kall 148 714
Lindiar 73 389
Lohmar 343116
Mechernich 363 573
Mohnesee 18 432
Monschau 191 951
Morsbach 35 451
Much 62 739
Nachrodt-Wiblingwerde 12 270
MNeunkirchen-Seelscheid 238 187
Nieheim 12 032
NUmbrecht 105 448
Overath 453 798
Porta Waestfalica 137 896
Reichshof 22 736
Roetgen 112 348
Rommergkirchen 83342
Rosrath 20 340
Schieiden 271727
Siegburg 307 886
Simmerath 271437
Stemwede 35 801
Titz 82 665
Walidbrol 299 295
Welver 84 173
Windeck 274 074
Zilpich 37 537

Summe 5017 600



